

Победный май. Мы помним, мы гордимся!

Память о прошлом –

это не просто свойство нашего сознания. Это способность сохранить следы минувшего. Она учит и призывает, убеждает и предостерегает, дает силу и веру. Вот почему мы так свято чтим героев того огненного времени.

Великая Отечественная война – одно из самых страшных испытаний, выпавших на долю нашего народа. Она оставила неизгладимый отпечаток в сознании людей и имела тяжелые последствия для нескольких поколений. 1 418 дней и ночей бушевал огонь войны, убивая людей и уничтожая все, что было создано их трудом. Десятки миллионов сыновей и дочерей потеряла наша Родина. Нет семьи, которой бы она не коснулась. Мы никогда не забудем тех, кто горел в танках, кто бросался из окопов под ураганный огонь, кто грудью закрывал амбразуру, кто не жалел своей жизни ради Победы.

По масштабам человеческих жертв и разрушений Великая Отечественная превзошла все войны, которые случались на нашей планете. Было уничтожено огромное количество людей. На фронтах и в боевых операциях было убито свыше 20 миллионов солдат, погибло почти 55 миллионов человек, почти половина из них – граждане нашей страны.

Чем измерить глубину утраты и силу нашей скорби? Даже теперь, столько лет спустя, в наших сердцах не угасает память об этом великом и трагическом для всего нашего народа событии.

Все дальше и дальше от нас уходят поколения, пережившие эти трудные военные годы. Мы живем в новом тысячелетии, в другой стране, в другом измерении. Все вокруг поменялось: города, жизнь людей, их взгляды. Но есть то, что должно всегда присутствовать в нашей жизни. Это память. Мы не должны забывать о цене той войны и должны изо всех сил стараться сделать так, чтобы ничего подобного в истории человечества больше никогда не случилось.

Нынешним детям сегодня трудно представить голодное разрушительное время, день, приносящий смерть и горе. Тот кусочек хлеба в 125 грамм, положенных по норме в блокадном Ленинграде, те ежедневные сообщения по радио о событиях на фронте, тот страшный звук метронома, того почтальона, который приносил не только письма с передовой, но и похоронки. Но, к счастью, они еще могут услышать рассказы своих прадедов о стойкости и мужестве русских солдат, о том, как мальчишки заменили своих отцов у станков, чтобы дать больше снарядов для фронта.

9 Мая для нас – великий праздник. День, когда можно не сдерживать слез радости. День, который напоминает каждому о том, какова истинная ценность мирного неба над головой. Спасибо вам, живые и павшие, кто воевал, кто ковал Победу в тылу, за мир на Земле!

«Взрастило нас время, мы дети войны, за нас умирали солдаты...»

Виктор Григорьевич Лозовенко не воевал, он дитя войны. В марте 1941 года ему едва исполнилось четыре года. Его право на жизнь, как и право других детей, защищал отец, воевавший на Ленинградском фронте. Григорий Васильевич погиб в 1942 году, захоронен в братской могиле. В семейном архиве сохранилась маленькая фотография, на которой он, выпускник «Дзержинки», в тельняшке и бескозырке – навсегда с улыбкой к своим потомкам...

Виктор Григорьевич – второй из четверых детей Лозовенко. Младшие двойняшки умерли в эвакуации в Казахстане. Тяжелое было время, голодное, на всю оставшуюся жизнь запомнившееся безысходным желанием вдоволь наесться хлеба... Сразу после снятия блокады семья вернулась в Ленинград. Старая квартира на Фонтанке была занята, поселили в крохотной комнатке, где еле помещались четверо, спали на полу. Семилетний ребенок, как мог, помогал матери, пока она была на работе: колол двора, готовил обед, убирал в доме. Полина Ефимовна воспитала хорошего сына: доброго, отзывчивого, работающего. Жили – не шикавали, Виктор окончил ШРМ – школу рабочей молодежи, тогда это было в порядке вещей, молодежь училась и работала, рано вставала на крыло. А в нашем случае – буквально, ЦНИИ им. академика Крылова на всю жизнь стал родным домом для Виктора Григорьевича, куда он пришел 16-летним парнишкой, взяв на себя ответственность за семью. Поступил в «Корабелку», активно включился в строительство экспериментальной базы института. Он, слесарь-механик КИПа и автоматики, рационализатор, на счету которого свыше 90 рацпредложений, до сих пор в строю. Про него говорят: высококвалифицированный специалист, профессионал высокого класса, мастер золотые руки, одинаково умело справляется с токарным, фрезерным, слесарным оборудованием, электронной аппаратурой и для которого нет такого дела или замысла, которые нельзя было бы осуществить!

За что бы Виктор Григорьевич ни брался, все доводит до логического завершения. Его имя золотыми буквами высечено на мраморной доске Уфимского военного училища, которое он в свое время с от-



Виктор Лозовенко с мамой – Полиной Ефимовной

лицем окончил и получил предложение продолжить работу в проекторной службе. А еще Виктор Григорьевич славен своей любознательностью и эрудицией, отзывчивостью и доброжелательностью, готовностью помочь в любой житейской проблеме.

Недавно Виктор Григорьевич отметил 85-летие, его поздравили друзья и коллеги по работе, Совету ветеранов, депутат Закса Алексей Макаров, депутаты МС МО Новоизмайловское. Жизнь долгая и плодотворная, для Родины, для людей и для семьи. Виктор Григорьевич – замечательный отец и дед, а со своей Аллой Серафимовной они, в любви и согласии, прожили полвека, чуть не хватило до бриллиантовой свадьбы. В канун Дня Победы желаем нашему дорогому соотечественнику мира и добра, крепкого здоровья и бодрости духа! С праздником!

Галина БОГДАНОВА
Фото из семейного архива



Я родом не из детства – из войны. И потому, наверное, дороже, Чем ты, ценю я радость тишины И каждый новый день, что мною прожит...

Я родом не из детства – из войны. И, может, потому незащищенной: Сердца фронтовиков обожжены, А у тебя – шершавые ладони.

Я родом не из детства – из войны. Прости меня – в том нет моей вины...

Ю. Друнина

